

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class...

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALLETONIA CHIPPAWA CROWLAND FORD CITY...

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALLETONIA CHIPPAWA CROWLAND...

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen kétszer...

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 14. MÁRCIUS 30 PÉNTEK

No. 26 SZAM.

ÁZSIAI HÁBORU KITÖRÉSÉTŐL TART A VILÁG

NEWS AS SUPPLIED TO THE "CANADIAN PRESS"

ESTATES TO BE ABOLISHED BUDAPEST—The last stronghold of aristocracy has to give way in Hungary to modern trends...

CHURCH SUPERINTENDENT JAILED FOR SPYING BRATISLAVA (Poszony) — Authorities have placed Zoltán Tornallyay...

BRITISH INTERESTS GUARDED ON DANUBE LONDON — Britain has shown great interest in the Danube since the war...

111 kanadai napilap kapja meg közép-európai tudósításainkat

ALLANDOAN TÖKELETESITETT HIRSZOLGALATUNKAT TÁVIRATILAG TOVÁBBITJA AZ ORSZAG NAGY VÁROSAIBA A "CANADIAN PRESS" — OLVASÓINK RÉSZESULNEK ELSŐSORBAN A MODERN UJSAÍRÁS VIVMANYABÓL...

Ki ne bosszankodott volna már Magyar-Kanadában, midőn lehetetlenül lehetetlenebb híradások jelentek meg a magyarországról az Óhazáról a kanadai sajtóban? ... Szinte nap nap után megismétlődött, hogy vagy nyilvánvalóan ellenséges indulat, szenczációhajászás, sőt nem egy esetben neveltség tájékozatlanság rejtett a tengerentúli híradások kilenc-tizedrésze mögött...

Vaskos kötetet lehetne írni arról, hogy miért nem kapnak megfelelő helyet a magyarra szegyet nem hozó hírek az észak-amerikai sajtóban; órákig lehetne vitatni, hogy mennyiben érdeke ez a kivándorolt magyarságnak, illetőleg az Óhazának. De a gyorsan pergő élet lázas rohamában erre aligha akadna idő, bárha sokan nem vettek még maguknak fáradságot ahhoz, hogy a tények világánál győződjenek meg a kérdés fontosságáról...

24 ÓRÁT DOLGOZNAK NAPONTA A MUNICIÓGYÁRAK — ÓRIÁSI TÜEKEDÉS TAPASZTALHATÓ AZ IPARÁLLAMOKBAN A "NAGY ÜZLET" ELYNERÉSE IRÁNT — FELADJA CSEHDEG OCEANI SZIGETEIT AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK, CSAKHOGY MEGKAPARINTSA A TÁVOLKELETI RENDELÉSEKET — ÁLLITÓLAG IDŐ KÉRDÉSE AZ OROSZ-JAPAN ÖSSZETÜZÉS

Nem mintha Európában ekkor volna a háború veszedelme, a annyira szükséges van a külföldi Távol Kelet legutóbbi eseményei mégis azt sejtetik, hogy ha a világ lemondani, csak hogy Jajabb háború. Már pedig ha a sárga népmilliók nagyszabású ördöklésre szánják magukat az évtizedek óta folyó kisebb-nagyobb csete-paték helyett, akkor a nyugati világ nem ér rá háboruszkodni: csak győzze szálítani a sok gyilkoló-szerszámot, a municiót, nyersanyagot, élelmet Ázsia felé.

Megállapították, hogy az európai municiógyárak — köztük elsősorban a franciák és a csehek — éjt nappalá téve dolgozhatnak. Az amerikai lapok néhány nappal ezelőtt le is leplezték a "demokrata" Prágát, mely Chile legnagyobb salétrom-fogyasztója; miután pedig a salétrom a puszkaporgyártás nélkülözhetetlen alapanyaga, a csehek bizonyára nem gyerektáncokat készítenek belőle... Ellenkezőleg. Arról is tudnak a tudósítók, hogy Japán óriási rendeléseket eszközölt a cseh fegyver-és ágyugyárakban, melyek néhány héttel ezelőtt még Japán esküdt ellenségétől, Oroszországtól vágtak zsebre több millió rubelt a bécsi forradalmároknak szállított géppuskák és munió ára fejében.

Vannak, akik egészen mást sejtjenek a japánok újdonsült Amerika-barátságát mögött: az Egyesült Államok szövetségét áll fenn Amerikára is. Az Egyesült Államok kormányja a közel napokban ugynevezett barátsági tárgyalásokat kezd Japánnal, melyet a tókiói külügy-miniszter egy igen megleghangú "béke"-nyilatkozata harangozt be. Nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek a tárgyalásnak, hiszen a nagyhatalmak üzleti érdekeit igen közelről érinti a távolkeleti kérdés. Anglia máris tiltakozik annak gondolatára ellen, hogy az Egyesült Államok esetleg elismerje Mandzsuriát és ennek révén elhalasztja az angolok elől ázsiai piacok nagy részét. Egyelőre még nehéz volna megjósolni a legközelebbi néhány hónap fejleményeit. Mindezenre jellemző azonban, len.

Atlanti Csendes Océántól Tengerig

Que. A legtöbb vaját termelő tartomány, közel 1,400 teleppel.

Man. 4,304 iskolájába 160 ezer tanuló jár évente

Winnipeg városi tanácsa 12 szavazattal 3 ellenében véglegesen elvetette az újonnan bevezetendő fejadó tervét.

Sask. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territory része volt.

SZERELMI felhőborodásában agyonlőtte 17 éves imádottját és súlyosan megsebesítette annak 19 éves nővérét egy Watson nevű 22 éves fiatal legény Estevan tól négy mérföldnyire — északra.

Ont. Kézdányából több mint egy millió dollárnyi kincset hoztak felszínre.

A WELAND közelében levő Wingeren eddig még kiderítetlen okból felrobbant az állami szivattyúház és a 60 ezer dolláros anyagi káron kívül csunyan üzemeltetett a gépezet. Nem lehetetlen, hogy a Welland-csatornával kapcsolatos szivattyúhá-

MUTASSA MEG BARÁTAINK DE OLVASSA SZORGALMASAN ON IS — ANCOL CIKKÜNKET

Kémeket zudított a Csonkaországra a koncát féltő kisántant

Hetekkel ezelőtt rövid néhány soros tudósításban számoltak be a kábeltávírók arról, hogy az Óhazában veszedelmes kémiszervezet leplezte le. A tél folyamán kevésbé látogatott egyik magyar üdülőhely szállodájában éppen abban a pillanatban ütöttek rajta a detektívek a kémek, midőn azok csehországi "turisták"-nak katonai térképeket és a honvédség titkos távirati kulcsait adták át.

Időközben olyan hírek kerültek szárnyra, hogy az egyik elszegényedett Odesszai herceg elvált felesége, valami volt táncosnő is a letartóztatottak között van, viszont az egész szervezett fő mozgatóját, egy francia hivatalos kémnőt nem sikerült elfogni: a csehek segítségével az utolsó percben átszökött a határon, azokra hagyva a felelősséget, akik züllöttségükben hallgattak a ravasz francia nő csábítására.

A nagyarányú kémiszervezet tagjainak nevét még a mai napig nem hozták nyilvánosságra. Kiderült azonban, hogy az egyik budapesti minisztérium Délvidékről származó egyik fiatal tisztviselője öngyilkosságot követett el, midőn észrevette, hogy őt is behálózták és hogy az egyik "bizalmas" barátjának társaságban elhangzott megmondólatlan kijelentését még abban az

órában továbbították — egyenesen a belgrádi kém-iroda főnökeinek címére. A magyarországi lapok eddig csak annyit írtak a kém-botrányról, hogy vizsgálati fogsághoz vezették annak az üdülőhelynek több pincéjét és portáját, akik állítólag megfizetett emberei voltak a Prága, Belgrád és Bukarest részére dolgozó bűnszövetkezetnek. Sokkal nagyobb feltűnést keltett azonban az az eddig még meg nem erősített hír, hogy két magyar repülőstízt, sőt egy évekkel ezelőtt nyugdíjazott vezérkari százados szintén a kisántant kémiszervezete számára szolgáltatott adatokat.

LEGÜJABB HIREK

ELKESEREDÉSÉBEN egy öt láb magas karóra akasztotta fel magát Varga György 28 éves honfitársunk Charlwoodon, Winnipeg egyik külterületén. A Szabolcs megyei Nyíradonyból hat évvel ezelőtt kivándorolt magyar legutóbbi Ontario földművelésben dolgozott, de keresztet a városban felvélve, buskomországra esett a nagy munkanélküliség láttára. Zsebében egy levelet találtak, melyben munkát kér, nehogy reliefre kelljen mennie.

ORSZORSZÁG annyira hangtatja békepolitikáját, hogy a közel napokban a Népszövetséghez való csatlakozását várják. Ugyanakkor írásbeli feltűnést keltett világszerte, hogy a szovjetkormány 5 millió dollár költséggel négyezer tonna kanadai nykelt vásárolt Londonban — hadiételnek.

OTTAWABA hívták április 5-ikére a nyugati tartományok miniszterelnökét, hogy pénzügyi politikájuk dolgában tárgyaljanak Bennetel. Politikai körökben azt rebesgetik, hogy British Columbia kormányának mindenképpen elismerést érdemel reformjait készítették Ottawát jobb belátásra — vagy megtiltásra?

ELSZAKAD a brit birodalomtól Nyugat-Ausztrália, melynek termelői évtizedek óta elégedetlenek a keleti iparpolitikával szemben. A helyzet nagyobb ugyanaz, mint Kanadában, azzal a különbséggel, hogy Ausztráliában még kevésbé tudják érdekeiket megvédeni az őstermelők a kinaszávalással szemben.

ÖSSZEDOLT Lengyelország fővárosának ódi vasútállomása, több embert temetve maga alá. — Az Egyesült Államokban is több vezéreszerencsétlenség történt. New Orleans kikötőjében száz házat rombolt le a tornádó. Virginia Lynchburg városában huszan agyonléttek, nyolcvan megsebesültek egy fából összetakolt menedékhelyen.

A LESZERELÉS érdekében Európa nagyhatalmait végkielcsináló Edén brit főpécsetőr nem tudott dűlre jutni sem a németekkel, sem a franciákkal. Miután pedig Roosevelt elnök nyilatkozata alapján az Egyesült Államok nem avatkozik Európa dolgaiba, örült iramban indult meg a háborús készülődés. A németektől rettegő franciák szorosabb szövetséget akarnak kötni az angolokkal és a kisántanttal.

FELLENDOLÉS észlelhető a munkapiacban. Mind több és több ember kap Kanadaszerte alkalmazást, sőt több vállalat 5—10 százalékkal emelte a munkabéreket. A kormány sem állhatott ellent ennek az irányzatnak és hírszerint nem vonnak le az alacsony fizetésű állami alkalmazottak fizetéséből tíz százalékot.